

# ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА КИЕВ

Из летописи военных лет

Войска 1-го Украинского фронта, захватив плацдарм на западном берегу Днепра севернее Киева, стали усиленно готовиться к освобождению столицы Советской Украины.

Освобождение Киева открывало широкий стратегический простор для дальнейших наступательных операций наших войск по очищению от врага всей Правобережной Украины. И, естественно, гитлеровское командование стало предпринимать срочные меры для предотвращения надвигающейся катастрофы. Киев являлся важнейшим узлом железных и шоссейных дорог, основным стратегическим узлом обороны противника на правом берегу Днепра.

Ставка Советского Верховного Главнокомандования решила мощным ударом разгромить Киевскую группировку противника на линии Овруч — Коростень, Житомир — Бердичев — Кацлин и в дальнейшем развивать наступление в юго-западном направлении.

Войска 1-го Украинского фронта 12 октября 1943 года приступили к осуществлению этой операции.

Перед советскими войсками стояла нелегкая задача. Нужно было быстро и решительно прорвать оборону противника на

всю глубину, чтобы гитлеровское командование не успело снять свои войска с других участков фронта и перебросить их севернее Киева. Вот почему командование фронтом сосредоточило на участке прорыва огромную ударную силу и крупные резервы.

Здесь, на сравнительно небольшом, Лютежском плацдарме, сосредоточились: 38-я армия, 5-й гвардейский танковый корпус, 3-я гвардейская танковая армия, Чехословацкая отдельная бригада. На левом берегу Днепра занял исходное положение 1-й гвардейский корпус.

50-й стрелковый корпус, которым командовал я, входил в состав ударной группировки 38-й армии и действовал на главном направлении прорыва.

На Лютежском плацдарме с каждым днем становилось все теснее. Каждый здесь чувствовал пульс готовящегося наступления на Киев, но срочные начала операции держались в строгом секрете.

К вечеру 2 ноября перед войсками было зачитано обращение Военного Совета фронта. «Перед нами Киев — мать городов русских, колыбель нашей Отчизны, — говорилось в обращении... — Борьба за Киев — это борьба за Украину, за пол-

ный разгром фашистских оккупантов и изгнание их за пределы советской земли». Подчеркивалась ответственность каждого воина, участвующего в операции за освобождение столицы Советской Украины.

Настал час исторической операции. В 8 часов 3 ноября с горного откоса ударили минометы. Они были запевалями, а через секунду в артиллерийский хор влились пушки. Наша пехота стремительно ринулась на врага.

Войска 50-го стрелкового корпуса, очень быстро овладев первой линией вражеских укреплений, начали продвигаться в глубину обороны противника.

На поддержку наступающих наземных войск двинулась авиация. Истребители надежно прикрывали действия пехоты и танков, штурмовики утюжили боевые порядки врага, бомбардировщики громили тылы противника, скопления его войск. Господство нашей авиации над киевским небом вдохновляло пехоту и танкистов.

Соединения 38-й армии в первый же день наступления продвинулись на 7 километров в глубь обороны противника и к исходу дня завязали бои в районе крупного населенного пункта Пуца Водица. В течение

дня и ночи командарм Москаленко не раз связывался с нами, требуя принять все меры для ускорения темпов наступления и быстрее овладения Святошиным. И несмотря на то, что с утра 4 ноября шел моросящий дождь и дороги стали труднопроходимыми, соединения 50-го стрелкового корпуса упорно продолжали продвигаться вперед в направлении Святошино.

На этом направлении командование фронтом ввело в бой находившуюся в резерве 1-ю Чехословацкую отдельную бригаду.

К началу Киевской операции бригада стояла во втором эшелоне. Ее командир полковник Свобода настойчиво просил разрешить чехословацким воинам участвовать в боях за Киев. И вот в самый разгар боев в дачном поселке Пуца Водица на мой командный пункт прибыл высокий, стройный, но уже молодой полковник в форме чехословацкой армии. Я уже немного знал этого офицера. В боях под Харьковом чехословацкий батальон, которым командовал Людвик Свобода, действовал по соседству с моей 340-й стрелковой дивизией. Мы тогда восхищались храбростью чехословацких воинов и их боевого командира. Теперь полковник пришел

к нам для уточнения обстановки в полосе наступления корпуса и согласования вопросов взаимодействия с левобланговой 167-й дивизией — первым соседом чехословацкой бригады.

К вечеру 4 ноября разгорелся бой в Пуце Водице у белого здания детского санатория. Фашисты оказывали яростное сопротивление. Наступление наших частей задерживалось. Мы с командующим артиллерией корпуса Г. Сагачом и командиром танкового корпуса М. Панфиловым направились в боевые порядки пехоты и танков в районе детского санатория. За лесом полыхал пожар — горел Киев. Надо было во что бы то ни стало спасти город.

Пехоте и танкам были отданы указания двигаться вперед. Они стремительно атаковали противника. Танки шли с зажженными фарами, на больших скоростях. В ночном бою они прорвались к Святошино и разгромили там гитлеровцев. 167-я стрелковая дивизия 50-го стрелкового корпуса (командир дивизии И. Мельников) первой ворвалась на западную окраину Киева в район кинофабрики.

Как только 167-я стрелковая дивизия втянулась всеми частями в город и начала уличные бои с гитлеровцами, я немедленно связался с командирами 340-й и 232-й стрелковых дивизий и потребовал усилить темп наступления в юго-западном направлении с задачей до рассвета отрезать пути отхода противника на юго-запад и на юг.

Не перечесть всех подвигов, совершенных воинами 50-го корпуса в боях за Киев. Они носили массовый характер. Но осо-

бо хочется отметить мужество и отвагу группы автоматчиков 167-й стрелковой дивизии в составе Погорелова, Преснякова, Пиксакова и Кириухина, которые под командованием капитана Н. Андреева прошли через боевые порядки врага и в 0 часов 30 минут 6 ноября 1943 года водрузили Красное знамя на здании ЦК Компартии Украины. Этот подвиг им помогли совершить киевляне Г. Кривенко и Н. Дегтяренко.

Смелые и дерзкие атаки пехоты и танков, ведущих уличные бои в городе, стремительное наступление обходящих город с юго-запада и юга стрелковых и танковых соединений предприняли судьбу Киевской группировки противника. Она была разгромлена, и к 4 часам утра столица Советской Украины была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков.

Утром 6 ноября 1943 года пишущий эти строки был назначен начальником гарнизона Киева и обратился к воинам и трудящимся города с поздравительным приказом, приветствуя их с освобождением столицы Советской Украины. Приказ призывал трудящихся к всемерному содействию частям Красной Армии в наведении революционного порядка в городе, сохранении государственного имущества, выявлении всех немецких шпионов, диверсантов и их пособников.

Так была перевернута еще одна знаменательная страница в истории освободительной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Войска 1-го Украинского фронта показали высокое ма-

стерство, массовый героизм и беззаветную преданность Родине. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили ратные подвиги наших воинов. Около 18 тысяч солдат и офицеров фронта получили боевые ордена и медали, 700 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них — представители 32 национальностей нашей страны.

В числе воинов, награжденных за подвиги в Киевской операции, было много чехов и словаков. 1-я Чехословацкая отдельная бригада получила орден Суворова II степени, три чехословацких воина заслужили звание Героя Советского Союза, а 139 были награждены орденами и медалями СССР.

В честь освобождения столицы Украины многим соединениям фронта, в том числе трем стрелковым дивизиям нашего 50-го стрелкового корпуса, присвоено было почетное наименование «киевских».

27 ноября 1943 года у памятника Тарасу Шевченко состоялся общегородской митинг, посвященный освобождению столицы Советской Украины от немецко-фашистских захватчиков. Собравшиеся на этом митинге десятки тысяч киевлян приняли благодарственное письмо к великому русскому народу, всем советским народам-братьям, крови и жизни своей не щадящим для изгнания немцев с украинской земли. Письмо заканчивалось словами: «Да воссияет в веках наше всепобеждающее единство».

**С. МАРТИРОСЯН,**  
Герой Советского Союза, генерал-лейтенант в запасе.